
Pyrotechnici oslavili výročí během i
soutěžemi
1.12.2023 - Zuzana Králová | Armáda ČR

„EOD urazilo za 20 let dlouhou cestu, která ze specialistů udělala poměrně úzce
specializované odborníky na oblast likvidace výbušných prostředků. Mezinárodní situace
nám ukazuje, že jejich důležitost stoupá, protože likvidace výbušných prostředků je a bude
kvůli probíhajícím konfliktům stále aktuální,“ poukázal na zásadní roli pyrotechniků v
současné bezpečnostní situaci velitel 15. ženijního pluku plukovník Martin Kavalír.

Vznik prvních jednotek EOD

Dnem 1. 12. 2003 se vůbec poprvé vytvořila větší EOD jednotka - rota EOD. Páteř této jednotky
tvořili příslušníci předchozích pyrotechnických družstev společně s příslušníky Asanačního odřadu
bývalého vojenského prostoru Ralsko. U tohoto vzniku byl i generálmajor Robert Bielený, v té době
zástupce velitele 151. ženijního praporu. „Když jsme poprvé posílali jednotku do Afghánistánu,
doslova a do písmene jeli s materiálem, který měli tehdy ženijní bojové jednotky, což vůbec
neodpovídalo pyrotechnickému vybavení. Díky velikému úsilí lidí, kteří o to měli a stále mají zájem,
se tato situace posunula úplně jinam. Tak obrovský skok jako EOD za stejnou dobu nezažila žádná
jiná oblast Armády ČR.“

Výstava EOD materiálu, běžecký memoriál i odborné soutěže

Právě rozdíl mezi tehdejším a v současné době používaným materiálem si mohli hosté prohlídnout na
malé výstavce. „Třešničkou na pomyslném dortu pak byla i ukázka manuální neutralizace
vybušeného prostředku, což je vrchol schopností EOD jednotek. Tento postup se za normálních
okolností neukazuje, protože má svoje utajovaná specifika,“ přiblížil jednu část výročního programu
podplukovník Štipčák.

Jedním z bodů slavnostního dne byl i první ročník memoriálu Vlasty Kalivody, pětikilometrového
běhu jako připomenutí památky nedávno zesnulého pyrotechnika. Dále byly připraveny odborné
soutěže pro čtyři pyrotechnické skupiny po čtyřech lidech, jeden z každého praporu 15. ženijního
pluku a zároveň i zástupců Centra technické a informační podpory. „Měli jsme čtyři stanoviště, mezi
kterými byl např. X-ray neboli rentgen. Tady měl tým za úkol zrentgenovat podezřelý předmět, což
byla bomba s několika senzory. Měli přijít na to, z jakých a kolika komponentů se bomba skládá, a
následně určit tzv. RSP (Render Safe Procedure), tedy jak ten předmět bezpečně zneškodnit a kam
umístit rozstřelovač,“ popsal jedno ze soutěžních zadání nadrotmistr R. P., vedoucí praporčík ženijní
speciální roty 153. ženijního praporu Olomouc.
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